

编者的话

2025年末，“穿越武王墩：从考古现场到文学现场——网络文学名家安徽微研行”活动启动。20多位全国知名网络文学作家，从北京国博的辉煌展厅，“转战”到安徽淮南的考古现场。网络文学天马行空的想象力邂逅千年考古的厚重，会碰撞出怎样的创作火花？作家们汲取了哪些推动数字时代文化创新表达的灵感？

网络文学可与楚文化“属而和”

■ 月斜影清

2025年5月，美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆正式向中国国家文物局返还了战国时期楚帛书《五行令》和《攻守占》。当初看到这则消息，我立即开始搜集楚帛书的相关资料，也因此对楚文化大感兴趣。去年12月底，有幸去安徽淮南采风，这是一次和楚文化的“面对面”接触。

我们参观了武王墩考古发掘现场、楚文化博物馆、寿县古城墙等地，对楚文化有了更深入的了解，所以大胆提出一个观点——楚文化具备独特的叙事高度，它完全是华夏文明的核心源泉之一，应该拥有更高的叙事地位。

这么说，当然不是空穴来风，有如下三个依据可以佐证：

第一，楚帛书提供了完整的神话创世体系。

茅盾先生在《茅盾讲中国神话》（1934年）的开篇第一句就说：“神话这名词，中国向来是没有的。但神话的材料——虽然只是些片段的材料——却散见于古籍甚多。”彼时，楚帛书尚未出土。

据楚帛书创世神话记载：人类始祖伏羲和女娲孕育了青、朱、黄、墨（四时四方），帝俊提供了日月这一核心资源；随后炎帝祝融率领四子奠定三天四极；共工、后土制定十干纪日、协调阴阳，再经由大禹、契等治理洪水划分九州……如此完整构建了华夏创世的神话脉络。

神话学家朱大可曾说：神话是一个民族独特的精神起源，世界上，无论哪个国家、哪个民族，它的历史教科书都是以神话开头的，因为它包含了民族文化全部的DNA。

我们所熟知的古希腊神话、古罗马神话、古印度神话、古埃及神话……都有完整的体系，而中国神话在世界神话体系中，曾经因为缺失一套完整的创世体系，只剩下各种文学作品的零星记载，为人所诟病。楚帛书的相关记载，恰好补全并证实了这一空白，让古老的中国神话可以昂首挺胸走向世界。

大熊伏羲开天辟地，身为神话之子，所以楚王以熊为姓氏，楚王们的名字分别为熊绎、熊吕、熊悍等。这是楚地文化在文化根源层面，区别于其他文化的重要优势，也是它能为华夏文明核心源泉的最关键支撑。

第二，楚大鼎和三代命祀。

有两个词，众所周知：楚风汉韵，汉承楚风。楚庄王，是楚国历史上最重要的人物之一。楚庄王曾询问周王朝的使者王孙满“九鼎的大小轻重”。所以，有了“庄王问鼎”“问鼎中原”等成语。因此，合理猜测，楚大鼎应该是最接近“九鼎”造型的。

至于楚文化在祭祀礼制上的引领作用，还有一句很重要的文献记录：“三代命祀，祭不越望。江汉睢漳，楚之望也。”所谓“三代命祀”，是指夏商周三代确立的祭祀制度，而楚王在此基础上用四水祭祀确立了楚国的祭祀传统。

所谓国之大事在祀与戎，此后，汉承楚风，

基本上奠定了中华民族的祭祀风格。

第三，楚乐府——乐府文化的源头。

在武王墩，我们看到其中一件出土文物中有“乐府”字样。

我们常说“汉乐府”，但结合武王墩出土文物来看，或许更应称之为“楚乐府”。楚文化在乐府文化的起源与发展上，显然占据了天然的历史高度。

提到楚文化的代表人物，大家都会想到屈原，他被誉之“古今第一文人”，具有独一无二的文化影响力。

而另一位著名文人宋玉在《对楚王问》中有这样一段话：“客有歌于郢中者，其始曰《下里》《巴人》，国中属而和者数千人；其为《阳阿》《薤露》，国中属而和者数百人；其为《阳春白雪》，国中属而和者不过数十人；引商刻羽，杂以流徵，国中属而和者，不过数人而已。”

宋玉和楚王的对答，其实揭示了中华民族文化传播的历史规律——文化要流传下去，不能只有曲高和寡的“阳春白雪”，而应创造更多老百姓喜闻乐见的文艺作品。只有得到百姓喜爱的作品，才拥有世代传承的生命力。

这一点，和我们今天的网络文学有着极强的共性。网络文学拥有广泛的读

者群体，但为何仍未完全跻身主流文化殿堂？其实宋词的发展历程就是很好的借鉴。宋词在唐末就已流行，到宋初时已经有了柳永这样的“顶流”，但彼时，获得的社会评价依旧是“词为艳科”——单看“艳科”二字，你就知道，在主流观点里，词还是上不得台面的。随后，苏东坡的苏轼登场，“大江东去”的豪放，彻底荡涤了“艳科”二字，再加上后来辛弃疾、李清照、陆游等无数大家名家，宋词，终于从“庸俗文学”变成了“主流文学”，甚至和唐诗一起登上了中华文学之巅峰。纵观历史，网络文学的发展也正处于这个阶段——必须不断打磨精品、提升创作格调，涌现出更多更杰出的网络作家，方能彻底跻身主流文学殿堂。

综上，我个人认为，楚文化作为华夏文化的核心源泉之一，是当地文旅最宝贵的文化资源，网络文学可与楚文化“属而和”，善加利用各种文艺手段，一定能更好地讲述中国故事、安徽故事。



2025年12月29日，网络作家参观淮南武王墩考古阶段性成果展。

本报记者 徐曼昊 摄

以想象力赋能考古谜题故事化呈现

桂媛

从武王墩考古发掘现场，到安徽楚文化博物馆中静默陈列的文物瑰宝，再到专家深入浅出的学术讲座，每一个片段都让我震撼。

我尝试从一个网络文学创作者的视角，去思考如何用想象力赋能考古谜题的故事化呈现。

当置身于武王墩考古现场，目睹那些被细致清理出的器物残片、规整有序的墓道结构，一种历史就在脚下的自豪感油然而生。

那些残缺的器物、不明的符号、墓主人的身份之谜，每一个细节都在讲述生动的故事。

楚文化博物馆中的文物从时光深处走来，青铜鼎上镌刻的纹饰承载着楚人的美学追求与信仰体系，漆器表面流转的光泽似乎仍倒映着昔日的生活图景。然而最触动我的，并非器物本身，而是其背后那些未被言说的留白。

这些历史的缝隙，正是叙事创作中最珍贵的空间。我们探讨的诸多考古谜题，正是一个个充满温度与开放性的故事起点，亟待我们以想象力进行填补与激活。我想以悬疑推理、历史探秘等题材形式，对考古谜题进行合理虚构与故事化呈现。

首先，要立足真实，让虚构有根可循。考古谜题的魅力，在于它的真实性基础。创作不能脱离考古发现的核心事实去天马行空。比如武王墩墓的九室棺椁、卜甲，这些都是必须尊重的锚点。基于此，假设考古现场本身即是一个时空循环的触点：

一位青年民俗学者因机缘获得一枚卜甲残片，由此被卷入一场考古队的旋涡。她不得不一次次介入并试图扭转其命运，而每次触碰唤醒一段来自楚国的记忆碎片。考古队所发现的特殊葬仪与器物排列，或许正是破解这一时空困局的关键。如此，真实的考古细节便转化为驱动悬疑与情感张力的叙事引擎。

其次，要抓住人性，让故事有温度。打动读者的，永远是人的故事。考古发现的每一件文物，背后都藏着人的情感、欲望、信仰与抉择。

我们可以将视角放得更轻巧，构思一个充满反套路的文物喜剧。一位现代实习生意外穿越，发现武王墩文物皆活了过来，并陷入某种令人啼笑皆非的“内卷”。战国的漆器会在深夜自行补漆，抱怨待遇不公；青铜剑与戈在库房中争执谁才是楚王最称手的兵器。而那位楚王，竟只是想沉浸书卷的“社恐”文艺青年。主人公不得不担任起文物关系调解员，目标是将这群“活宝”文物打造成热门文化IP，所得收益反哺考古事业。如此，文物不再是静止的展品，而被赋予鲜活性格与诉求，历史也在幽默轻松的叙事中得以亲近。

最后，要创新视角，让呈现更鲜活。设想一位楚王穿越至当代，误入影视片场而与女主角相遇。在连接的误会与笑料中，他不得不以“文化交流者”身份暂居其家，学习使用手机、适应现代规则。这种将考古人物直接置于现代语境的叙事策略，通过极致的文化反差构建戏剧张力，也为历史叙事开辟新的浪漫与悬疑空间。

考古遗迹从来不是静止而冰冷的历史残片，而是蕴藏着丰富叙事可能的文化资源。无论是奇幻、情感还是穿越题材，皆可在真实的历史考古中找到生长的根基。

作为内容创作者，其使命之一正是以叙事想象力，为这些沉默的历史遗迹注入当代的故事生命力，使那些沉睡的考古之谜，以更生动的方式进入公众视野，引发共鸣与思考。

从武王墩到元宇宙：

一场关于楚文化叙事的实验

■ 董童

初来寿县，站在楚国最后都城“寿春”的土地上，深感震撼与自豪。我震撼于此处文化的厚度，可以想象，这里的每一寸土地都叠压着五都为都、十次为郡的时空。

登上古城墙，看到青石板上千年车辙的深深痕迹，被今天的寿县居民骑着电动车驶过，那一刻，脚下土地延续千年的历史脉搏清晰可感。这座城市文化的厚度，来自《淮南子》的哲思与楚辞的浪漫，来自战国楚都地下那些尚未被完全言说的史诗。

在古城里的游走，我为构思已久的科幻故事精准地找到了“时空锚点”。当看到武王墩的虎形铜座、精巧的小金鸭，在我的构思中它们不再是静默的展品，而成为承载着完整文明信物的“钥匙”。双线结构的科幻故事精准地找到了它的历史锚点并进行跃迁，可以想象在古代线，楚国末年的一位少年，将一枚特殊的金布藏入古城墙的砖缝缝隙，他并不知道自己封存的或许是未来文明的精神火种；而在未来线，当意识矩阵的虚拟文明面临危机，这段被深埋的文化基因也许被意外激活，引发了一场跨越时空的救赎。这样危险、充满挑战又美丽的时序回溯中，当楚文化极致的浪漫精神与宿命般的悲剧感，与元宇宙、人工智能等未来命题碰撞，一实一虚，一阳一阴，就像国人的务实与浪漫、秩序与想象的并存，也可以借此去探讨在科技奇点时代，何为传承、何为存在、何为爱的基石，文明又如何得以重生与延续。

这不是孤岛的探索。网络文学领域

早已拥有丰富的实践，很多以考据扎实的世情描绘、琴艺等传统技艺为内容参考的现实题材，以三星堆文明为蓝本的宏大想象……这些作品共同印证我们脚下的土地，是最丰沛的故事源泉。

这个关于武王墩的故事，是面对所有创作者的一个邀请。它邀请大家共同思考：如何将安徽大地上的文化遗产——桐城派的文脉、楚文化的魂魄，乃至黄山、淮河的意象转化为这个时代最具吸引力的“文化源代码”。

当然，我们必须清醒地认识到，我们手写的并非由金币、城墙或千年银杏拼装而成的故事模型。这些璀璨的文明碎片，只是构思的起点，而非故事的心脏。

真正的创造，发生于这些创作者生命体验与情感交融的时刻。

安徽是一片文化沃土，但沃土本身并不能产生杰作，杰作源于深耕者以其独特的血脉与思考进行的创造。最终决定故事能开出怎样的花、结出何等果实，是创作者内心的激情和攀登的勇气。因此，我们不能简单地“利用”地方素材，而应以个体的全部生命经验，与深厚的文化传统进行一场深度对话，在对话中，去诞生继承双方基因、却又前所未见的“新生儿”——那就是属于这个时代的作品。

我深信，未来安徽乃至中国的文化创新，其最澎湃的力量内核来自创作者能否以更充沛、更勇敢的内心，用传统的养分滋养创新。正如寿县古城，它既是历史的容器，本身也已成为历史；我们的创作，也该如此——既是文化的回声，更要成为新的文化原点。

中国国家博物馆“遇见考烈王——安徽淮南武王墩一号墓考古成果展”。

本报通讯员 高斌 摄

楚韵千年入梦来 笔墨为桥越古今

■ 携爱再漂流

当50套琴瑟、20件编磬重现《楚辞》“琴瑟狂会”的礼乐盛景，当刻有“长雷”二字的卜甲改写对战国占卜文化的固有认知，当九鼎八簋的礼器组合尽显楚国国王的赫赫威制，沉睡两千余年的楚文明，不再是史书典籍里的抽象符号，而是化作可触可感的文明实体。从考古现场汲取创作灵感，以笔墨为桥实现跨越时空的古今对话，这正是一次文化传承与创新的生动实践。

考古破壁： 楚文化的实证重构与价值升华

楚考烈王的陵寝，其9室分列的“亚”字形椁室结构、2100余亩的宏大陵园，完善了楚墓等级序列，更实证了楚国晚期定都寿春后“虽不足20年仍具王都气象”的历史图景。墓中出土的多国文化遗存，从秦国漆器到百越铜器，再到中山国器物与欧亚草原风格装饰，鲜活呈现秦统一前夜列国文化交融的盛况，印证了楚文化在“多元一体”中华文明进程中的整合作用。

考古发现让楚文化的浪漫特质有了坚实依托。楚文化向来以“乘云气，御飞龙”的奇幻想象区别于理性的中原文化，武王墩的文物则让这份浪漫落地生根：棺椁上榫卯相连的精巧结构，展现了楚人对工艺美学的极致追求；鼎中留存的梅、枣、鱼骸，勾勒出先民烟火气的生活图景；完整卜甲的发现，打破了甲骨占卜在战国已消亡的认知，延续了《楚辞》中天地对话的精神内核。

文学译译： 网络文学的传承使命与创新表达

考古提供的文化富矿，为网络文学打开了古今对话的新通道。网络文学擅长以强情节、高共情的叙事方式激活小

我们写地域文化，只要将本地的饮食宣传出去，就足以吸引无数人。在淮南，一碗芡实糕有本地的湿地风光，一道蓼草炖肉里有《楚辞》的浪漫。而相比较于视频，文字在叙述的时候，其实更有韵味。

若是我写武王墩，写楚文化，写淮南，写寿县，我会从饮食入手，争取写出一部能当安徽饮食攻略的网文，让大家读完，就忍不住订一张来安徽、来淮南的车票。我想，这也是一位作家最大的精神需求和享受。

（存叶）

武王墩墓，规格大、等级高，里面藏着无数细节，像一本被埋了两千多年的书，每一页都能读出当时的社会、文化、生活。而安徽楚文化博物馆里的文物，更是把那个时代的烟火气摆在我们面前——吃饭的鼎、喝酒的壶、写字的简、打仗的剑。这些东西让我觉得，古人不是课本里的画像，而是有血有肉、有喜有怒、有生活的普通人。

而这种“从细节里看生活”的感觉，和现实主义小说的体验特别像。写小说最怕写空，写人物最怕写飘。武王墩之行给我提了个醒：故事不在天上，在土里，在人身上，在细节里。我最近在构思一个关于种粮大户的故事。让我突然找到了写这个故事的“根”。种粮大户不是凭空出现的，他们是这片土地几千年农耕文化的延续。从楚国人用耒耜耕地，到现在的种粮大户用智能农机播种，变化的是工具，不变的是对土地的感情、对粮食的敬畏、对好日子的追求。

一个好的现实主义故事，就应该把这种“古今相通”的劲儿写出来。

（伯乐）

我是淮南本地作者，对咱们本地的文化很熟悉。这里，除了大家常说的楚文化，汉文化也底蕴深厚。我主要创作灵异悬疑题材，也涉及神话民俗领域，所以我的创作思路是，以想象为核心，把这些本地文化元素串联到故事里，通过构建一个完整的文化想象体系，让读者在阅读中更多地了解淮南、了解这片土地的文化。

（青子）

众题材，武王墩的考古发现恰好提供了兼具历史厚度与想象空间的创作素材。不同于传统历史题材的史实复刻，网络作家可借助考古细节构建更具真实感的奇幻世界。

这种转译本质上是文脉的创造性转化。楚文化中“道法自然”的黄老风骨与“汪洋恣肆”的浪漫情怀，与当代网络文学“家国情怀+个人成长”的叙事逻辑高度契合。武王墩大墓承载的礼乐文明，可成为故事中守护文化根脉的精神象征；楚简中记载的哲学思想，能为仙侠创作注入人与自然和谐共生的世界观。

双向奔赴： 文明传承的数字时代新范式

武王墩的考古与文学转化，勾勒出文化传承的现代路径。淮南正以武王墩为核心，串联寿县古城、八公山等资源建设楚汉文化旅游核心区，遗址公园与展示设施的建设将让考古成果走进大众视野。通过数字化传播，让楚文化的浪漫基因突破地域限制；借助沉浸式叙事，让年轻读者在阅读中触摸历史温度。这种“考古实证+文学想象+文旅融合”的模式，为传统文化活化利用提供了可借鉴范式。

从武王墩的一铲一土到文学作品的一词一句，从考古现场的文物保护到网络空间的文化传播，文明的传承从未停止脚步。楚文化中屈原“上下求索”的探索精神，如今化作考古工作者的精细化发掘与多学科研究；楚人“问天”的宇宙意识，正通过网络文学的奇幻叙事与当代科技探索形成共鸣。当考古为文学提供扎根历史的底气，当文学为考古赋予面向未来的生命力，千年楚韵在数字时代生生不息。

文化的生命力在于传承，更在于创新。期待更多创作者深耕考古富矿，让文物“开口说话”，让历史“活在当下”，在实证与想象的碰撞中，让中华文脉在数字时代绽放更加璀璨的光彩。